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(午後３時３分 開会) 

○議長(石渡光一君)本日は、御苦労様でございます。 

  出席議員が定足数に達しましたので、これより三島市外五ヶ市町箱根山組合

議会２月定例会を開会いたします。 

  直ちに本日の会議を開きます。 

  地方自治法第１２１条の規定により、管理者あて出席方を通知しておきまし

たので、御報告申し上げます。 

  本日の会議に６番 佐藤寛文君より欠席する旨、２０番 佐野淳祥君より遅刻

する旨の通告がありましたので、御報告申し上げます。 

本日の議事日程は文書をもって御通知申し上げたとおりであります。 

これより日程に入ります。 

 

△日程第１         会期の決定 

○議長(石渡光一君)日程第１ 会期の決定を議題といたします。 

お諮りいたします。本定例会の会期は本日一日としたいと思いますが、これに

御異議ございませんか。 

     〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)御異議なしと認めます。 

よって本定例会の会期は、本日一日と決定いたしました。 

  

△日程第２         会議録署名議員の指名 

○議長(石渡光一君)次に、日程第２ 会議録署名議員の指名を行います。 

会議録署名議員は、会議規則第１０８条の規定により、議長において１５番  

加藤常夫君、１６番 秋山治美君の両君を指名いたします。 

 

△日程第３    議第１号   令和２年度  三島市外五ヶ市町箱根山組合会計 

補正予算案（第２号） 

○議長(石渡光一君)次に、日程第３ 議第１号 令和２年度 三島市外五ヶ市町箱根

山組合会計補正予算案（第２号）についてを議題といたします。 

  本件について当局から提案理由の説明を願います。 

〔副管理者 長谷川博康君登壇〕 
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◎副管理者(長谷川博康君)ただいま上程になりました、議第１号 令和２年度 三島

市外五ヶ市町箱根山組合会計補正予算案（第２号）について、提案の要旨を申し

上げます。 

  今回の補正は、既定の予算に８３万７，０００円を追加し、予算の総額を

８，０７８万５，０００円にしようとするものであります。 

はじめに、歳入の説明をいたしますので、お手元の補正予算案６ページ、７ペ

ージをお開きください。２款 財産収入、１項 財産運用収入、３目 森林収入、

１節 造林木売却収入２６万９，０００円の減額は、森林経営計画に基づき実施

している組合共有地直轄林に係る造林木売却収入が当初の見込みより減ったこ

とから減額しようとするものです。８ページ、９ページをお開きください。４款 

諸収入、２項１目 雑入、１節 その他雑入１１０万６，０００円は、一般財団法

人中小企業レクリエーションセンターからの令和元年度の賃貸料延納分を含め

増額しようとするものです。 

次に、歳出のご説明をいたしますので、１０ページ、１１ページをお開きくだ

さい。１款１項１目 議会費を３７２万円減額しようとするものですが、これは、

今年度予定しておりました県外への２泊３日による視察研修がコロナ禍の影響

を受けて実施できなかったことから、その経費分を減額しようとするものです。

１２ページ、１３ページをお開きください。２款  総務費、１項  総務管理費、

１目 一般管理費、３節 職員手当等３３７万５，０００円は退職手当を増額しよ

うとするものです。１４ページ、１５ページをお開きください。２項１目  監査

委員費、８節 旅費を８万６，０００円減額しようとするものですが、議員の皆

様との県外への２泊３日による視察研修が実施できなかったことから減額しよ

うとするものです。１６ページ、１７ページをお開きください。３款１項 財産

費、１目 管理費、２４節 積立金２４０万円は、組合の長期にわたる財政の育成

を図り、財政運営の健全化を確保するために増額しようとするものです。１８ペ

ージ、１９ページをお開きください。４款１項１目 予備費は、１１３万２，０００円

を減額するものです。 

以上で説明を終わります。よろしく御審議の上、御賛同賜りますようお願い申

し上げます。 

○議長(石渡光一君)以上で当局からの説明が終わりましたので、これより本件につ

いて質疑を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長(石渡光一君)なければ本件についての質疑を打ち切ります。 

これより本件について討論を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ討論を終わり、これより議第１号 令和２年度 三島市

外五ヶ市町箱根山組合会計補正予算案（第２号）について採決いたします。 

原案どおり可決することに御異議のない方は挙手を願います。 

〔 賛 成 者 挙 手 〕 

○議長(石渡光一君)挙手全員と認めます。 

よって議第１号は原案どおり可決することに決定いたしました。 

 

△日程第４    議第２号   令和３年度  三島市外五ヶ市町箱根山組合会計 

予算案 

○議長(石渡光一君)次に、日程第４ 議第２号 令和３年度 三島市外五ヶ市町箱

根山組合会計予算案についてを議題といたします。 

  本件について当局から提案理由の説明を願います。 

〔副管理者 長谷川博康君登壇〕 

◎副管理者 (長谷川博康君 ) ただいま、上程になりました議第２号  令和３年度 

三島市外五ヶ市町箱根山組合会計予算案について、提案の要旨を申し上げます。

本年度の予算額は、８，０６１万２，０００円ですが、予算書３ページと４ペー

ジにありますように歳入歳出ともに前年度に対し３６６万２，０００円、率で申

し上げますと４．８％の増となっております。 

はじめに、歳入の内容についてご説明をいたします。お手元の予算書６ページ、

７ページをお開きください。１款 使用料及び手数料、１項１目 使用料、１節 電

柱敷使用料２１８万２，０００円は、東京電力が８４７本、ＮＴＴが６０８本の

電柱敷使用料となります。２節 その他使用料６３８万８，０００円の主なもの

は、土地一時使用料５３１万８，０００円と土地占用料１０４万円で、土地一時

使用料の主なものは、東京電力に鉄塔建替工事用地として土地を使用させるもの

で、土地占用料は、熱海ガス㈱のガス管埋設に伴うものなど、土地の占用に係る

ものでございます。次に、１０ページ、１１ページをお開きください。２款 財

産収入、１項 財産運用収入、１目 財産貸付収入、１節 貸地料の３，９２２万

６，０００円は、㈱芦の湖カントリークラブほかの法人及び一般貸付による貸地
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料で、詳細はお手元の予算資料、２ページ、３ページに記載してございます。２目  

利子及び配当金、１節 預金利子１６６万１，０００円は、積立金の累計額８億

１，２５０万円の運用利子でございます。３目 森林収入、１節 造林木売却収入

３１０万円は、直轄林並びに分収造林に係る森林経営計画に伴い実施される間伐

の際の木材の売却収入です。次に、１２ページ、１３ページをお開きください。

２項１目１節補償料収入１，５７９万６，０００円は、東日本旅客鉄道及び東京

電力からの送電線下補償料１，５３０万８，０００円などで、詳細につきまして

は、予算資料の３ページ中段に記載してございます。次に、１４ページ、１５ペ

ージをお開きください。３款１項１目１節  繰越金は、令和２年度の決算見込み

から６７０万円を計上させていただきました。次に、１８ページ、１９ページを

お開きください。４款  諸収入、２項１目  雑入、１節  その他雑入５５５万

７，０００円の主なものは、５年契約で更新をしております森林保険料の地元負

担金５５５万６，０００円です。 

次に、歳出のご説明をいたします。２０ページ、２１ページをお開きください。 

１款１項１目 議会費７５０万２，０００円は、組合議会の運営に要する経費で

すが、令和２年度に予定しておりました、県外への２泊３日による視察研修が実

施できなかったことから改めて令和３年度において実施を計画したく、その経費

を計上させていただきました。次に、２２ページ、２３ページをお開きください。

２款 総務費、１項 総務管理費、１目 一般管理費３，２２５万５，０００円は、

特別職と一般職３名の人件費をはじめ、組合の管理事務に要する経費で前年度と

比べ１９万１，０００円の増額となっております。一般管理費の主なものをご説

明いたしますので、右側の説明欄をご覧ください。下から９行目の使用料１００万

円は、組合事務所の賃借料や、組合公用車の駐車料及び地籍調査における成果図

面などを管理するための地籍調査システムの賃借料などでございます。次に、

２６ページ、２７ページをお開きください。２項１目  監査委員費２４万

８，０００円は、監査事務に要する経費ですが、議員の皆様との県外への視察研

修に係る旅費等も計上してございます。次に、２８ページ、２９ページをお開き

ください。３款１項 財産費、１目 管理費３，４０２万７，０００円は、組合の

核となる業務であります。主なものをご説明いたしますので、右側の説明欄をご

覧ください。財産管理事業３，０２３万円のうち、１０行目の森林保険料８１５万

円は、森林の災害に備え加入する森林保険の５年毎に更新が必要となる契約保険

料です。次の行の財産管理台帳補正調査業務委託料２００万円は、平成３０年度
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から実施しております事業で、組合管理地内のとりわけ函南町地籍の地籍調査未

調査区域の組合管理地の情報を集約し、一元的且つ合理的な財産管理の実現を図

ることを目的に実施してまいりましたが、本年度からは、その成果をもとに、さ

らに細部に踏み込んで、現地踏査や境界確認などの業務を委託しようとするもの

です。３行下の機械器具費９８万７，０００円は、三島市消防団に貸与する山林

火災防止用機材等の購入費でございます。その２行下の農林道事業負担金２５１万

円は、三島市および函南町が実施する林道維持管理事業に係る事業費の一部を負

担しようとするものでございます。また、３行下の地籍調査事業負担金８６万

６，０００円は、三島市が実施する箱根山工区の地籍調査事業について、事業費

の５％を負担するものです。また、３行下の送電線下補償料地元交付金４７７万

２，０００円は、東日本旅客鉄道及び東京電力からの送電線下補償料を補助金等

交付規則に基づきまして、関係団体に交付するものです。詳細につきましては、

予算資料の５ページ上段に記載してございます。その２行下の水利採草補償料

４０万２，０００円は、㈱芦の湖カントリークラブからの水利採草補償料を関係

団体に交付するものです。次の行の積立金８７０万円は、将来にわたる組合の財

政運営の健全化を確保するために積み立てようとするものです。次の行からの貸

付地管理事業の貸付地維持管理事業補助金３０万円と分収造林地管理事業の分

収林維持管理事業補助金８０万円は、境界確認や草刈りなど、貸付先の団体等

が行う山林管理活動に対する補助金です。次の行の直轄地管理事業２６９万

７，０００円のうち、直轄林管理事業委託料２５６万３，０００円は、三島直轄

林や函南直轄林の防火線の草刈りなど、その維持管理に必要な業務について、委

託しようとするものです。次に、３０ページ、３１ページをお開きください。

２目 森林費３５８万円についてご説明いたします。平成２５年８月に策定され

た三島直轄林整備事業計画に基づき、森林の保全整備を推進していくために必要

となる１２節 委託料１３８万円と１８節 負担金補助及び交付金２２０万円と

なっております。その詳細についてご説明いたしますので、右側の説明欄をご覧

ください。森づくり事業のうち、１行目の広葉樹林化区域保全整備業務委託料８６万

円は、当該計画の中で利用目的別に設定されております創始の森や学びの森及び

景観創造の森など、当該区域の下刈りや獣害対策など、森林の保全整備について

委託をしようとするものです。次の行の広葉樹林化区域間伐業務委託料２５万円

は、協働の森の間伐と下刈りを委託しようとするものです。次の行の混交林化区

域保全整備業務委託料２７万円は、すでに遊歩道の整備を施しております諏訪の
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台渓畔林の管理上、その補修等を委託しようとするものです。次の行の三島フォ

レストクラブ事業補助金５０万円は、三島フォレストクラブが実施している森林

保全や箱根西麓森林塾講座の開講・運営などの活動について補助しようとするも

のです。次の行の箱根接待茶屋の森事業補助金１７０万円は、箱根接待茶屋の森、

およそ１０ヘクタールにおいて実施される保全整備・維持管理活動をはじめ、毎

年４回の開催を予定しております、森林環境教育や人材育成を目的とした森の楽

校の開催、それらの活動に対しまして補助しようとするものであります。なお、

その他の箱根山組合管理地内の間伐につきましては、特段の予算措置を必要とし

ない森林経営計画による施業を引き続き積極的に推進してまいります。 

以上、ご説明いたしました事項の詳細につきましては、別紙、予算資料及び事

業計画箇所図にも記載してございますので、併せまして参考にしていただきたい

と存じます。 

以上で説明を終わります。よろしくご審議の上、ご賛同賜りますようお願い申

し上げます。 

○議長(石渡光一君)以上で当局からの説明が終わりましたので、これより本件につ

いて質疑を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ本件についての質疑を打ち切ります。 

これより本件について討論を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ討論を終わり、これより議第２号 令和３年度 三島市

外五ヶ市町箱根山組合会計予算案について採決いたします。 

原案どおり可決することに御異議のない方は挙手を願います。 

〔 賛 成 者 挙 手 〕 

○議長(石渡光一君)挙手全員と認めます。 

よって議第２号は原案どおり可決することに決定いたしました。 

 

△日程第５   議第３号  組合共有地の一部賃貸借契約締結について 

○議長(石渡光一君)次に、日程第５ 議第３号 組合共有地の一部賃貸借契約締結

についてを議題といたします。 

  本件について当局から提案理由の説明を願います。 



9 

 

〔副管理者 長谷川博康君登壇〕 

◎副管理者(長谷川博康君) ただいま、上程になりました、議第３号 組合共有地の

一部賃貸借契約締結について、提案の要旨を申し上げます。これは、三島市山中

新田地区の安定給水確保のため、三島市が行う山中新田簡易水道事業の第２取水

場建設整備に必要な事業用地として、組合共有地、三島市字施行平４７３７番３

７の内、原野３１７．５６㎡を１㎡あたり６円、年額１，９０５円で貸し付ける

ため、三島市と賃貸借契約を締結しようとするものであります。すでに、借地人

からは山中新田簡易水道事業に対する理解も得られ、借地返還承諾書も提出され

ております。なお、お手元に参考資料として、賃貸借契約書（案）のほか、事業

概要及び理由書、位置図、公図写、敷地求積図、施設平面図、横断図を添付させ

ていただきました。 

  以上で説明を終わります。よろしくご審議の上、ご賛同賜りますようお願い申

し上げます。 

○議長(石渡光一君)以上で当局からの説明が終わりましたので、これより本件につ

いて質疑を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ本件についての質疑を打ち切ります。 

これより本件について討論を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ討論を終わり、これより議第３号 組合共有地の一部

賃貸借契約締結について採決いたします。 

原案どおり可決することに御異議のない方は挙手を願います。 

〔 賛 成 者 挙 手 〕 

○議長(石渡光一君)挙手全員と認めます。 

よって議第３号は原案どおり可決することに決定いたしました。 

 

△日程第６   議第４号  組合副管理者の選任について 

○議長(石渡光一君)次に、日程第６ 議第４号 組合副管理者の選任についてを議

題といたします。 

本件について、当局から提案理由の説明を願います。 

〔管理者 豊岡武士君登壇〕 
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◎管理者(豊岡武士君) ただいま、上程になりました 議第４号 組合副管理者の

選任について、提案の要旨を申し上げます。 

  このたび、副管理者であります長谷川博康氏の任期が来る３月３１日をもって

満了となりますので、後任として新たに杉山浩生氏を選任いたしたく提案する次

第であります。杉山氏は、三島市職員として長年勤務し、その間、人事課長、企

画部参事、企画戦略部長等の要職を歴任し、行政経験も豊富であり、人格、識見

とも優れ、組合副管理者として適任と存じますので、なにとぞ御賛同賜りますよ

うお願い申し上げます。 

○議長(石渡光一君)説明が終わりましたので、これより本件について質疑を許し

ます。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ本件についての質疑を打ち切ります。これより本件

について討論を許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長(石渡光一君)なければ討論を終わり、採決いたします。 

  杉山浩生氏の組合副管理者の選任について、これに同意する方は起立を願い

ます。 

〔 賛 成 者 起 立 〕 

○議長(石渡光一君)起立全員と認めます。 

よって杉山浩生氏の組合副管理者の選任について、これに同意することに決

定いたしました。 

ただいま副管理者の選任について同意をされました杉山浩生氏から発言を求

められておりますので、これを許します。 

〔番外 杉山浩生君登壇〕 

◆番外(杉山浩生君)貴重な時間をお借りしまして一言ご挨拶を申し上げます。た

だいま、豊岡管理者より副管理者としてご推挙いただき議員の皆様のご同意を

賜りましたことに対しまして深く感謝申し上げます。 

  これからは、箱根山組合の更なる発展のため、豊岡管理者のもと事務局職員

と一致協力して誠心誠意努力する所存でございますので、議員の皆様のご指導

と温かいご支援をよろしくお願いいたします。 

  本日は誠にありがとうございました。 

○議長(石渡光一君)以上で、本日の議事は全部終了いたしました。 
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  ここで長谷川副管理者より発言を求められておりますので、これを許します。 

〔副管理者 長谷川博康君登壇〕 

○副管理者(長谷川博康君)高い壇上から失礼とは存じますが、貴重なお時間をお

借りいたしまして、恐縮ですが、副管理者の退任に当たりまして、ご挨拶をさ

せていただきます。 

  箱根山組合副管理者という職は重責ですが、非常にやりがいのある職務を担

わせていただきました。微力ではございましたが、私の人生におきましても大

変に有益で充実した４年間を経験させていただきました。 

  管理者をはじめ、議員皆様、お一人おひとりのご指導・ご鞭撻に支えられ、

大過なく退任の日を迎えることができましたこと、心より御礼申し上げます。 

  振り返りますと、前職では、日々変化する行政需要や国等の制度設計改廃、

緊急時の対応など、直面する課題の一つひとつをいち早く解決しなければなら

ないという使命と責任のもとに無我夢中に取り組んでまいりました。 

  一方、箱根山組合におきましては、じっくりと腰を据えて、既存の文献や図

面等、過去の資料を紐解くなど、組合に係る理解を深めることができました。 

  江戸時代にまでさかのぼる長い歴史の変遷を経て、今日のように開発と自然

が共存する土地利用に至った時代的背景等もつぶさに学ぶことができました。 

  創設以来、財産区財産として管理されてきた組合共有地、戦後の復興、国の

植林政策などを経て、組合地のほとんどが今は森林となっておりますが、その

保全整備に至っては、残念ながら健全な森の状態にあるとは言えません。 

  歴史ある組合管理の慣習等を尊重しつつ、国の動向や先進事例等の情報を取

り入れ、管理者、事務局職員の理解と協力のもとに、将来を見据え、水源涵養

の増進や災害に強い森づくりに寄与すると考えられる新たな事業などについて、

具体的な提案やその業務の執行を担任させていただくことができました。今後

につながる契機となってくれるものと期待しております。 

  この場を借りて、職員の一人ひとりに感謝の意を伝えたいと思います。 

  議会特別委員会によるご熱心な検討を経て、平成２１年８月策定された組合

共有地基本構想や整備計画に掲げられ、１００年先を見据えた組合用地の適切

な管理と健全な森の保全の具現化、多岐にわたる業務に従事することができま

したことは、皆様のご支援とご理解があったからこそと強く思っております。 

  副管理者退任後も、箱根山西麓から大きな恩恵を受けている住民の一人とし

て、箱根山組合の取り組みを見守り、応援をし続けてまいります。 
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  管理者、議員の皆様方には改めて深く感謝を申し上げまして、退任のご挨拶

とさせていただきます。誠にありがとうございました。 

○議長(石渡光一君)次に、豊岡管理者より発言を求められておりますので、これ

を許します。 

〔管理者 豊岡武士君登壇〕 

◎管理者(豊岡武士君) 議会閉会にあたり、一言お礼のご挨拶を申し上げます。本

日の三島市外五ヶ市町箱根山林組合議会２月定例会におきましては、令和２年

度の補正予算及び令和３年度の予算案、人事案件等につきまして、慎重なるご

審議の上、全議案にご議決を賜り、厚く御礼申し上げます。 

令和３年度の予算、事業等におきましても適宜・適切な執行はもとより、箱

根山組合共有地基本構想の具現化を図るため、三島直轄林整備事業計画に基づ

く公益的機能の向上、治山・治水を第一義とした健全な森づくりに、引続き、

着実に取り組んでまいる所存でございますので、なお一層のご指導、ご鞭撻を

賜りますようお願い申し上げます。 

さて、来る３月３１日付けをもって退任されます長谷川副管理者におかれま

しては、平成２９年４月１日に就任以来、４年間、副管理者としてその職務を

全うされました。その間、主に三島直轄林において１００年先を見据えた体系

的な森づくりを推進し、多面的機能を持つ持続可能な森林へ導くべく粉骨砕身

の努力をされ、組合の発展に多大なご尽力をいただきました。改めてそのご功

績に対しまして、心より感謝を申し上げる次第でございます。 

退任された後も後輩を温かくご指導くださるようお願い申し上げますととも

に、ますますお元気で活躍されることをお祈り申し上げます。 

４月１日からは杉山氏を副管理者に迎え、新体制の事務局となりますが、引

き続き構想の実現に向け職員一丸となって鋭意努力してまいりますので、議員

の皆様には改めてご指導、ご鞭撻を賜りますよう、重ねてお願い申し上げます。 

間もなく桜も満開の声が聞こえてくる頃となり、いよいよ春本番を迎えると

ころでございますが、まだまだ花冷えの日もあるかと存じます。議員各位にお

かれましては、健康にご留意され、ますますご健勝にて、ご活躍くださいます

よう心からご祈念申し上げまして、お礼のご挨拶とさせていただきます。あり

がとうございました。 

○議長(石渡光一君)これをもちまして、２月定例会を閉会いたします。 

御苦労様でございました。 
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(午後３時３５分 閉議) 
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